

# प्रज्ञा निकेतन नैत्रहीन एवं विकलांग छात्रावास संख्या 4, जय नारायण व्यास विश्वविद्यालय, जोधपुर (राजस्थान)

वार्षिक प्रगति प्रतिवेदन : 2020–2021

## छात्रावास का संक्षिप्त परिचय

जोधपुर में नेत्रहीन एवं विकलांग छात्रों के लिए वर्ष 2005 से उच्च शिक्षा के लिए छात्रावास का निःशुल्क संचालन जयनारायण व्यास विश्वविद्यालय के द्वारा पब्लिक पार्क के पास आंबटित भवन में **प्रज्ञा निकेतन नेत्रहीन एवं विकलांग छात्रावास संख्या-4** के नाम से खोला है। इस समय छात्रावास में कुल 64 नैत्रहीन व विकलांग विद्यार्थी रहकर बी.ए. प्रथम वर्ष से लेकर एम.ए., तथा विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी हेतु अध्ययनरत है। छात्रावास में छात्रों के आवास, भोजन व अध्ययन की निःशुल्क व्यवस्था है। वर्तमान में छात्रावास की वार्डन प्रोफेसर मीना बरडिया हैं।

## सुविधाएँ

नेत्रहीन उच्च शिक्षा श्रवण यन्त्रों के माध्यम से प्राप्त करते हैं। हर विद्यार्थियों को ब्रैल घडीयाँ, टॉकिंग कम्प्यूटर, मेमोरी कार्ड,, इलेक्ट्रॉनिक स्मार्ट वाकिंग कैन, सी.डी. प्लेयर (कक्षा में नोट्स लेने के लिए) तथा टॉकिंग लाईब्रेरी की सुविधा प्राप्त है। पढाई की सुविधाओं के साथ-साथ संगीत विषय लिए हुए या संगीत में रुचि रखने वाले छात्रों की प्रतिभा विकास के लिए सभी संगीत वाद्य उपलब्ध है। समय-समय पर इनके सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन होता रहता है। आकाषवाणी पर भी हमारे विद्यार्थी अक्सर कार्यक्रम देते रहते हैं। कम्प्यूटर की ट्रेनिंग देने के लिए टॉकिंग सॉफ्टवेयर कम्प्यूटर में लगाये गये हैं तथा नेत्रहीन एवं विकलांग छात्रों को ट्रेनिंग देने हेतु विशेष प्रक्षिपक की भी व्यवस्था प्रज्ञा निकेतन द्वारा की जा रही है। छात्रों को कहीं भी आवागमन हेतु दानदाताओं के सहयोग से जीप की व्यवस्था की गई है।



कम्प्युटर लैब



संगीत कक्ष



कम्प्युटर लैब में प्रशिक्षण



संगीत का प्रशिक्षण



स्वच्छता अभियान



हिन्दी दिवस कार्यक्रम



गणतंत्र दिवस कार्यक्रम



देश भक्ति गीत का कार्यक्रम



गणतंत्र दिवस कार्यक्रम



बुलपति महोदय को बघाई देते छात्र



स्वतंत्रता दिवस पर वृक्षारोपण



आजादी का अमृत महोत्सव कार्यक्रम



जर्मन कलाकार द्वारा कठपुतली कार्यक्रम



विष्व विकलांग दिवस पर होसले की उडान कार्यक्रम



विश्व एडस दिवस पर डॉ अरविन्द माथुर द्वारा व्याख्यान

इस छात्रावास से वर्ष 2020–2021 में चयनित हुए विद्यार्थी

	
करण सिंह पुस्तकालय सहायक के पद पर	रोहित श्रीवास्तव अध्यापक द्वितीय श्रेणी के पद पर
	
बाबुदान कनिष्ठ लिपिक के पद पर	

### छात्रावास में आयोजित विभिन्न

#### कार्यक्रम एवं प्रगति विवरण (2020–21)

**12 अगस्त 2020** को ही कृष्ण जन्माष्टमी के पर्व बड़ी घुमघाम से मनाया गया इस अवसर पर छात्रों ने राधा कृष्ण, देवकी, वासुदेव, मथुरा, गोकुल तथा गौ संरक्षा के बारे में विचार विमर्ष व भजन संध्या का आयोजन किया।

**15 अगस्त, 2020** को छात्रावास प्रांगण में 15 अगस्त को 74 वां स्वतंत्रता दिवस बड़ी धुमधाम से मनाया जिसमें छात्रावास के छात्रों ने झंडा रोहण, देश भक्ति गीतों तथा भाषण की प्रस्तुति दी। डॉ. कुसुमलता भण्डारी द्वारा झंडा रोहण किया गया। डॉ. मीना बरडिया ने भारत की स्वतंत्रता और वर्तमान आजादी के बारे में अपने विचार व्यक्त किये।

साथ ही प्रज्ञा निकेतन छात्रावास में इनर व्हिल क्लब के अध्यक्ष कोषाध्यक्ष सचिव व सभी सदस्यों ने रक्षा बंधन का कार्यक्रम रखा इनरव्हिल क्लब की तरफ से नेत्रहीन विकलांग विधार्थियों के हाथों की कलाइयों पर राखी बांधी।

**02 अक्टूबर 2020** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास में भारत के राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की 152 वीं जयन्ती मनाई गई जिसमें राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को याद कर उनके विचारों पर प्रकाश डाला। प्रोफेसर मीना बरडिया ने महात्मा गांधी का भारत के स्वतंत्रता आंदोलन में योगदान विषय पर व्याख्यान दिया।

**14 नवम्बर 2020** को छात्रावास प्रांगण में लक्ष्मी पूजन कर सादगी के साथ दिपावली का पर्व मनाया गया।

**03 दिसम्बर 2020** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास में विकलांग दिवस बड़ी धूमधाम से मनाया गया इस दिवस के दिन हमारी संस्था में छात्रों ने अपने अपने विचार प्रकट किये।

**04 जनवरी, 2021** को इस छात्रावास में ब्रेल लिपि के निर्माता श्री लुई ब्रेल की 212 वीं जयन्ती के उपलक्ष्य में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें अध्यक्षा तथा छात्रों ने लुई ब्रेल की जीवनी तथा लुई ब्रेल लिपि के बारे में बताया। हमें भी एक संकल्प तथा लक्ष्य निर्धारण करना चाहिये यह बात अध्यक्षा डॉ. कुसुमलता भण्डारी ने बताई। छात्रों ने कविता कहानी तथा विचारों से लुई ब्रेल की जयन्ती समारोह पूर्वक मनाया।

**14 जनवरी 2021** को छात्रावास में प्रांगण में मकर संक्रान्ति के पर्व मनाया गया इस पर्व में छात्रावास के छात्रों भजन एवं संगीत का कार्यक्रम प्रस्तुत किया। इस कार्यक्रम में इनरव्हिल क्लब से आये अध्यक्षा डॉ. कुसुमलता भण्डारी एवं सचिव शोभा रानी, मौजूद थे।

**26 जनवरी 2021** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास में 72 वीं गणतंत्र दिवस मनाया गया। इस समारोह में संस्था के अध्यक्षा डॉ. कुसुमलता भण्डारी ने ध्वजारोहण किया तथा इस समारोह में प्रज्ञा निकेतन के सदस्यगण (डॉ. कमल मोहनोत, डॉ. मीना बरडीया, डॉ. कृष्णा मोहनोत एवं श्रीमति अंजु मोदी) मौजूद थे। छात्रावास अध्यक्षा डॉ. कुसुमलता भण्डारी ने आये हुए सभी अतिथियों का स्वागत किया तथा डॉ. मीना बरडीया ने सभी का धन्यवाद दिया।

**16 जनवरी 2021** को छात्रावास में बसंत पंचमी के पर्व पर मा सरस्वती की पुजा कर छात्रों ने भजनों की रस धारा प्रस्तुति की।

**16 फरवरी, 2021** को महाशिव रात्रि के पावन पर्व में एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया इस कार्यक्रम में डॉ. कुसुमलता भण्डारी, डॉ. मीना बरडीया, श्रीमति शोभा रानी व छात्रों ने उत्साह के साथ भाग लिया तथा छात्रों द्वारा भजन कीर्तन का आयोजन हुआ।

21 जून, 2021 को छात्रावास में विश्व योग दिवस के अवसर पर योग शिविर का आयोजन प्रोफेसर मीना बरडिया के नेतृत्व में किया गया जिसमें दो योग विशेषज्ञों ने छात्रों को निर्देशित किया।

**15 अगस्त, 2021** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास में 75 वां स्वतंत्रता दिवस बड़ी धूमधाम से मनाया। प्रज्ञा निकेतन वार्डन डॉ. मीना बरडीया ने आए हुए अतिथियों का परिचय एवं स्वागत किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि विश्वविद्यालय में राजनिति शास्त्र के एसिस्टेन्ट प्रोफेसर डॉ. दिनेश कुमार गहलोत ने इस अवसर पर मुख्यवक्ता के रूप में भारतीय संविधान के मूल्यों एवं आदर्श विषय पर व्याख्यान दिया।

कार्यक्रम की विषिष्ट अतिथि इनर व्हील क्लब की सविच शुभ्रता जी ने वर्तमान समय मै स्वतंत्रता एवं शिक्षा सम्बन्धी पहलुओ पर विचार व्यक्त किये। इस कार्यक्रम मे डॉ कुसुमलता भण्डारी ,श्री मुकुन्द क्षीर सागर, निर्मल चन्द सेनी, इनरव्हील क्लब उपाध्यक्ष श्री रंजना जी जैन समेत कई गणमान्य लोग उपस्थित थे।

**30 अगस्त 2021** को ही कृष्ण जन्माष्टमी के पर्व बडी घुमघाम से मनाया गया इस अवसर पर छात्रों ने राधा कृष्ण, देवकी, वासुदेव, मथुरा, गोकुल तथा गौ संरक्षा के बारे मे विचार विर्मष व भजन संध्या का आयोजन किया।

17 सितम्बर 2021 को छात्रावास मे केरियर कौंसलिंग पर विषेष व्याख्यान उँचे सपने उँची उडान का कार्यक्रम रखा गया जिसमे प्रोफेसर मीना बरडिया ने छात्रो को आगे आने वाले समय मे नोकरी तथा रोजगार संबन्धित जानकारी दी।

**02 अक्टुबर 2021** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास मे भारत के राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की 152 वी जयन्ती मनाई गई जिसमे राष्ट्रपिता महात्मा गांधी को याद कर उनके विचारो पर प्रकाष डाला।

**4 नवम्बर 2021** को छात्रावास प्रागण मे लक्ष्मी पूजन कर सादगी के साथ दिपावली का पर्व मनाया गया।

28 नवम्बर, 2021 को संविधान दिवस के उपलक्ष्य मे प्रोफेसर मीना बरडिया ने भारतीय संविधान एवं लोकतांत्रिक मूल्य विषय पर व्याख्यान दिया तथा छात्रो को संविधान की विषेषताओं के बारे जानकारी दी।

**01 दिसम्बर 2021** को प्रज्ञा निकेतन छात्रावास मे छात्रसेवा मण्डल द्वारा विष्व विकलांग दिवस एवं विष्व एडस दिवस मनाया गया जिसमे डॉ अरविन्द माथुर, पूर्व प्राचार्य, सम्पूर्णानन्द मेडिकल कॉलेज की अध्यक्षता मे विष्व एडस दिवस के बारे मे जानकारी दी। इस कार्यक्रम के विधि संकाय के अधिष्ठाता, प्रो चन्दन बाला , निदेशक, महिला अध्ययन केन्द्र की प्रो सरोज कौषल, छात्र सेवा मण्डल की अध्यक्ष प्रो मीना बरडिया एवं प्रज्ञा निकेतन की अध्यक्ष डॉ कुसुमलता भण्डारी ने सभी प्रज्ञा निकेतन के छात्रो के प्रषंसा एवं सरहाना की तथा सांस्कृतिक समन्वयक डॉ हितेन्द्र गोयल ने सभी को घन्यवाद के साथ कार्यक्रम का समापन किया।

(प्रो. मीना बरडीया)  
वार्डन